Обязательный минимум содержания образовательных программ основной общеобразовательной школы.

Географические методы

География Картографический: глобус, географические карты, аэрокосмические снимки, план местности, ориентирование на местности.

Статистический: статистические показатели, таблицы, графики, диаграммы.

Исторический: геохронология, открытие и освоение территории Земли, великие путешественники и первооткрыватели, топонимика.

Полевой: наблюдение за изменениями в природе, сьемка местности, приборы и инструменты для проведения наблюдений на местности, обработка и систематизация полученных данных.

Географические знания о природе

Земля как планета Солнечной системы.

Географическая оболочка.

Литосфера: строение земной коры, рельеф, горы, равнины, полезные ископаемые, влияния рельефа на жизнь и хозяйственную деятельность человека.

Гидросфера: океан, море, озеро, река, мировой круговорот воды, движение вод в океанах.

Атмосфера: ветер, осадки, образование ветра и зависимость его скорости от разницы атмосферного давления, воздушные массы, погода и климат, средние температуры, график изменения температуры за неделю (месяц, год), "роза ветров".

Биосфера: взаимосвязь биосферы с другими сферами географической оболочки, способы адаптации растений и животных к среде обитания, почва как особое природное образование и условия формирования почв различного типа.

Мировой океан и его роль в формировании состава атмосферы и климатов Земли, зависимость распределения тепла и влаги на поверхности Земли от притока солнечного тепла и движения воздушных масс, примеры взаимодействия оболочек Земли.

Материки и океаны как крупнейшие природные комплексы, влияние материков на прибрежные части океана и океанов на формирование природы прилегающей суши.

Природный комплекс (ландшафт), природная зона, широтная и высотная зональность, роль климата и рельефа в формировании природных комплексов, особенности растительного и животного мира материков; зависимость между рельефом, тектоническим строением и размещением полезных ископаемых, причины смены природных комплексов на суше и в океане, разнообразие природы материков и океанов.

Географические знания о населении и хозяйстве

Население: виды движения населения, трудовые ресурсы; расселение населения, географические различия в плотности населения. Национальные традиции и обычаи как составная часть этнографической культуры. Культурно-исторические особенности народов. Трудовые навыки. Формирование современного национального состава. Национально-территориальные образования и государства. Крупнейшие расы и народы мира. Религии. Экологическая культура населения. Здоровье населения и факторы, его определяющие. Урбанизация, социальные проблемы городов и сельской местности.

Хозяйство: географическое разделение труда и хозяйственная специализация; основные отрасли и межотраслевые комплексы (особенности, роль в хозяйстве, состав и размещение, перспективы развития); основные факторы и принципы размещения отраслей, роль рационального размещения отраслей в развитии хозяйства.

Неравномерность хозяйственного развития территорий. Взаимосвязи между размещением населения, хозяйством и природными условиями на конкретных территориях. Особенности быта и хозяйственной деятельности населения в различных странах и регионах земного шара. Районы - промышленные, сельскохозяйственные, рекреационные. Особенности населения и хозяйства крупнейших стран и регионов мира.

Природопользование и экология

Рациональное и нерациональное природопользование.

Влияние различных видов хозяйственной деятельности человека на природу и влияние природы на хозяйственную деятельность и быт людей.

Формы природоохранной деятельности населения.

Проблемы взаимодействия производства и природы в разных регионах (на примере России и других государств). Причины различий в характере труда и быта населения (на примере конкретных территорий). Влияние климата и рельефа на жизнь и хозяйственную деятельность человека.

Проблемы охраны и преобразования природы (на примере конкретных территорий своей страны); роль географической науки в организации рационального природопользования; правила поведения в природе в условиях сильного загрязнения природных компонентов, зависимость поведения от характера и степени загрязнения; меры по борьбе с различными видами и формами загрязнения окружающей человека среды.

География России

Особенности географического положения России и сопредельных государств; история освоения и исследования территории России. Имена географов-исследователей на карте России.

Факторы, определяющие особенности рельефа и климата на территории России; основные формы рельефа, климатические условия и ресурсы. Важнейшие районы размещения полезных ископаемых.

Моря, реки и озера России, их роль в жизни населения.

Размещение основных типов почв по территории страны, меры по восстановлению их плодородия.

Распространение растительного и животного мира, восстановление и охрана растений и животных.

Особенности взаимосвязи компонентов природы в пределах крупных природных зон и районов, расположенных на территории России.

Население России: статистические показатели, характеризующие население России; численность, размещение, естественное и механическое движение населения, демографические проблемы; народы России, их размещение по территории страны.

Проблемы преобразования экономики России; проблемы развития основных отраслей промышленности и сельского хозяйства, география важнейших отраслей хозяйства.

Особенности природы, населения и хозяйства крупных географических регионов России (Центральная Россия, Поволжье, Северо-Запад России, Север России, Юг России, Урал, Западная и Восточная Сибирь, Дальний Восток).

Географические особенности граничащих с Россией государств.

Влияние основных факторов (технико-экономических, природных, социальных) на размещение основных отраслей промышленности и сельского хозяйства по территории страны.

Источники географических знаний о природе, населении и хозяйстве изучаемых территорий своей страны.

Географическая номенклатура

Географическое положение типичных обьектов различных территорий Земли: материков и океанов; стран и регионов; своей республики, края, области, своей местности.
